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考试结束前

2025 年 4 月高等教育自学考试

财务分析试题
课程代码:13316

　 　 1.
 

请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。

　 　 2.
 

答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔

填写在答题纸规定的位置上。

选择题部分

注意事项:

　 　
 

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。 如需改动,用橡皮

擦干净后,再选涂其他答案标号。 不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 10 小题,每小题 2 分,共 20 分。 在每小题列出的备选项中只有一项

是最符合题目要求的,请将其选出。

1. 　 　 　 是指反映母公司及其全部子公司所形成的企业集团的整体财务状况、经营成果和现

金流量的财务报表。

A. 母公司财务报表 B. 汇总财务报表

C. 合并财务报表 D. 集团报表

2. 以下关于利息保障倍数的说法中,错误的是

A. 利息保障倍数若小于 1,表明企业一定无法偿还利息

B. 利息保障倍数若小于 1,表明企业财务成果不足以回报债权人

C. 利息保障倍数不一定反映企业偿还利息的能力

D. 利息保障倍数可以帮助股东评价当前借债融资决策是否有利

3. 在竞争优势极其明显的情况下,企业通过大量采用预收方式销售和赊购方式采购,大规模增

加商业信用资本,呈现出　 　 　 规模并不显著高于流动负债规模的局面,这被业内称为类金

融模式。

A. 金融资产 B. 商业债权 C. 流动资产 D. 非流动资产

4. 　 　 　 并不会引起企业资产、负债和所有者权益中任何一项的总额发生变动,只是引起所有

者权益内部有关项目金额和所有者权益的内部结构发生变化。

A. 现金股利 B. 股票股利 C. 其他综合收益 D. 定向增发
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5. 由于投资企业对合营企业和联营企业的长期股权投资采用权益法,将被投资企业所实现的

净利润(或者发生的净亏损)的相应份额确认为投资收益,因此这种投资收益的含金量取决

于被投资企业的

A. 盈利能力 B. 投资规模 C. 资产规模 D. 分红政策

6. 融资环境较好的企业为防止出现不当的融资行为,减少资金的闲置,往往会使自身的现金流

量余额保持在相对　 　 　 的水平。

A. 较高 B. 不变 C. 波动 D. 较低

7. 合并财务报表所涉及的企业并不是集团内的所有企业,而是以母公司对另一企业的　 　 　

作为确定编报范围(即合并范围)的依据,即凡是通过投资关系或协议关系能够由其控制的

企业,一般均属于合并财务报表的编报范围。

A. 行政隶属关系 B. 控制关系 C. 经营关系 D. 管辖权关系

8. 资产的　 　 　 是指资产在企业经营运作中的利用效率和周转速度,它强调的是资产作为企

业生产经营的物质基础而被利用的效用。

A. 盈利性 B. 周转性 C. 保值性 D. 层次性

9. 　 　 　 是企业融资的结果,它决定了企业的产权归属,也规定了不同投资主体的权益以及所

承受的风险,它通常会受到企业控制和经营理念的影响。

A. 资产结构 B. 资本结构 C. 利润结构 D. 现金流量结构

10. 　 　 　 是指以主要联结纽带是资本的母、子公司为主体,以集团章程为共同行为规范的母

公司、子公司、参股公司及其他成员企业或机构共同组成的具有一定规模的企业法人联

合体。

A. 合并财务报表 B. 企业集团 C. 企业总公司 D. 企业总部

　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　 　二、多项选择题:本大题共 5 小题,每小题 2 分,共 10 分。 在每小题列出的备选项中至少有两

项是符合题目要求的,请将其选出,错选、多选或少选均无分。

11. 中期财务报告包括

A. 月度财务报告 B. 季度财务报告 C. 半年度财务报告

D. 年度财务报告 E. 年初至本中期末的财务报告

12. 下列属于企业内部非对外公开信息的有

A. 财务报告 B. 财务预算 C. 市场信息

D. 企业成本构成 E. 行业发展信息
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13. 下列各项中,能够据以分析流动经营资产的整体质量的有

A. 流动经营资产自身结构的合理性

B. 流动经营资产整体周转效率与行业特征的吻合性

C. 企业上下游关系管理中的竞争性

D. 流动经营资产的盈利性

E. 流动经营资产的灵活性

14. 对企业经营活动产生的现金净流量进行质量分析主要包括　 　 　 等几个方面。

A. 充足性 B. 合理性 C. 稳定性

D. 多样性 E. 异质性

15. 按法律形式划分,企业合并可以分为

A. 吸收合并 B. 混合合并 C. 控股合并

D. 创立合并 E. 持股合并

三、判断题:本大题共 10 小题,每小题 2 分,共 20 分。 判断下列各题,在答题纸相应位置正确

的涂“A”,错误的涂“B”。

16. 信息披露的评价标准是及时性、有效性和重要性。 信息披露制度的目的与证券市场监管的

目标是一致的,都以维护投资者利益、提高证券市场的效率为宗旨。

17. 某企业当期流动比率为 0. 9,赊购一批商品后,该企业流动比率上升。

18. 传统财务指标分析既关注财务信息,又关注非财务信息;项目质量分析法仅关注财务信息。

19. 对企业而言,准备贴现或背书的商业票据如果继续留在“应收票据”项目中进行列示,就说

明其属于信用等级较低的票据而存在一定的风险,若这部分准备贴现或背书的票据金额过

大,可能会给企业的财务状况带来较大的负面影响。

20. 以股东入资为主的股东驱动型企业一定处于企业发展的初级阶段。

21. 非经常性损益是指公司发生的与经营业务无直接关系的损益。

22. 不涉及现金收支的重大投资和筹资活动,反映影响企业资产或负债但不形成当期和以后各

期现金收支的所有投资和筹资活动的信息。

23. 控制方对被投资单位的财务和经营政策的提议通常不必征得其他方同意,就可以形成决议

并付诸实施。

24. 对于投资主导型企业来说,母公司的财务比率分析是有意义的。

25. 企业因持有交易性金融资产而在利润表中形成的“公允价值变动收益(损失)”项目虽然是

一种未实现损益,但由于包含在核心利润之中,也是企业经营业绩的一部分,因而能够反映

企业真实的盈利能力。
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非选择题部分

注意事项:

　 　 用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上,不能答在试题卷上。

四、名词解释题:本大题共 4 小题,每小题 4 分,共 16 分。

26. 结构分析法

27. 经营负债资本

28. 汇总报表

29. 财务状况质量

五、简答题:本大题共 2 小题,每小题 7 分,共 14 分。

30. 如何理解所有者权益变动表所包含的质量信息?

31. 现金流量表的作用有哪些?

六、案例分析题:本大题共 20 分。

32. 颐元养生科技成立于 2012 年,专注药膳食疗与中医理疗创新。 以低温萃取技术还原草本

活性,开发智能艾灸仪、四季膏方等产品,获国家非遗认证。 联合三甲中医院研发,服务覆

盖家庭与社区健康场景,产品行销 15 国,践行“让传统养生科学化”理念。

该公司近两年营业收入及成本如下:

营业收入与成本表(单位:亿元)

项目 2025 年 2024 年

营业收入 375. 06 341. 88
营业成本 230. 05 197. 72

存货平均余额 32. 46 29. 28

要求:(1)分别计算该公司 2024 和 2025 年的毛利、毛利率以及存货周转率。 (12 分)

(2)根据上述计算结果,对其存货项目质量进行分析。 (8 分)
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